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INFORMAÇÕES TÉCNICAS



I N F O R M A Ç Õ E S  T É C N I C A S

Objetivo geral

Entender a relação dos empreendedores, donos e decisores de negócios com o acesso a crédito, suas dificuldades,

experiências e perspectivas, dentre outros aspectos. ANTES DA COVID-19.

Amostra da pesquisa

Foram realizadas 614 entrevistas online, com homens e mulheres

acima de 18 anos de todo o Brasil que sejam donos ou decisores

de empresa, aplicadas por meio de um questionário de

autopreenchimento com 60 perguntas.

As entrevistas foram realizadas pelo Opinion Box entre os dias 10

de janeiro e 20 de janeiro de 2020.

MARGEM DE ERRO GERAL DE 3,9 PP, E NÍVEL DE CONFIANÇA DE 95%.



52%

Mulheres

614
ENTREVISTAS 

O N L I N E

48%

Homens

I N F O R M A Ç Õ E S  T É C N I C A S

11%

15%

35%

21%

18%

De 18 a 24 anos

De 25 a 29 anos

De 30 a 39 anos

De 40 a 49 anos

50 anos ou mais



49%

I N F O R M A Ç Õ E S  T É C N I C A S

21%

7%

8%

15%

Estado Distribuição

AC 0%

AL 1%

AM 3%

AP 0%

BA 7%

CE 3%

DF 3%

ES 2%

GO 3%

Estado Distribuição

MA 1%

MG 13%

MS 1%

MT 1%

PA 2%

PB 1%

PE 5%

PI 0%

PR 5%

Estado Distribuição

RJ 11%

RN 2%

RO 1%

RR 0%

RS 6%

SC 4%

SE 1%

SP 23%

TO 1%

Entrevistas por estado



49%

I N F O R M A Ç Õ E S  T É C N I C A S

21%

7%

8%

15%

Funcionários Distribuição

Somente 1 

funcionário
12%

2-10 funcionários 30%

11-50 funcionários 20%

51-200 

funcionários
17%

201-500 

funcionários
10%

Mais de 500 

funcionários
11%

Segmento Distribuição

Varejo e comércio 25%

Serviços 17%

Tecnologia 11%

Bens de consumo 5%

Consultoria 5%

Finanças 4%

Mídia, comunicação e 

marketing
4%

Saúde 4%

E-commerce 3%

Indústria e manufatura 3%

Educação 2%

RH 1%

Seguros 1%

Telecom 1%

Outro 14%

Entrevistas por tipo de empresa

B2B X B2C Distribuição

B2B – venda de 

produtos/serviços para 

outras empresas

20%

B2C – venda de 

produtos/serviços para 

consumidores finais 

(pessoa física)

50%

Ambos 30%

Online X Físico Distribuição

Venda exclusivamente 

online
9%

Venda exclusivamente 

física
32%

Venda online e física 59%



PRINCIPAIS INSIGHTS



P R I N C I PA I S  I N S I G H T S

Qual o conhecimento dos respondentes sobre o 

acesso a 

crédito?



P R I N C I PA I S  I N S I G H T S

22%

47%

22%

9%

Conheço muito

Conheço um pouco, alguns

detalhes

Conheço só de ouvir falar

Não conheço nada

A maioria dos 

respondentes 

conhece, 

M A S  S E M  S E  

A P R O F U N D A R  

N O  A S S U N T O .

O  C O N H E C I M E N TO  A I N D A  P O D E  S E R  M A I S  B E M  E X P L O R A D O !

O quanto você conhece sobre acesso a crédito?

(!) Vale destacar que, no atual momento, há um aumento de ações 

das instituições financeiras + procura das empresas.



P R I N C I PA I S  I N S I G H T S

E qual a M AT U R I D A D E dos respondentes em 

relação ao acesso a

crédito?



P R I N C I PA I S  I N S I G H T S

Quando comparamos o conhecimento das pessoas, podemos perceber que,  Q U A N T O M A I O R  O  C O N H E C I M E N T O,  

M A I O R  A  M AT U R I D A D E  E M  R E L A Ç Ã O  A O  A C E S S O  A  C R É D I T O

Aqueles que conhecem muito sobre 

acesso a crédito usam, enquanto 

empresa, uma variedade maior de 

produtos financeiros.

22%

22%

20%

25%

31%

31%

23%

30%

24%

32%

37%

53%

38%

50%

40%

49%

48%

61%

Cheque especial

Crédito rotativo

Antecipação de recebíveis

Empréstimo

Cartão de crédito corporativo

Capital de giro

Não conhece + só ouviu falar Conhece pouco Conhece muito



P R I N C I PA I S  I N S I G H T S

Existe uma ligação entre o conhecimento sobre o assunto e a busca por informações. 

21%

12%

15%

14%

22%

27%

47%

13%

19%

17%

17%

28%

39%

60%

22%

29%

34%

35%

44%

52%

65%

Pessoa física

Fintechs (por exemplo:

Creditas, Geru, Pagseguro,

Mercado Pago, Nexoos)

Lojas de crédito em geral,

independentemente de já ter

utilizado antes

Lojas de crédito que já utilizei

antes

Bancos digitais em geral,

independentemente de já ter

utilizado antes

Bancos tradicionais em geral,

independentemente de já ter

utilizado antes

Bancos/instituições

tradicionais com os quais já

tenho relacionamento

Enquanto não conhecedores priorizam apenas os bancos, sejam eles tradicionais 

ou digitais, os conhecedores buscam cotações em diversos lugares.

14%

28%

21%

30%

23%

29%

52%

19%

26%

24%

24%

29%

46%

66%

27%

32%

45%

31%

40%

54%

73%

Blogs e sites especializados

Amigos / conhecidos

Administradora de cartão de

crédito

Google

Loja especializada em crédito

Sites de instituições

financeiras

Gerente de banco

Além disso, apesar de os canais de informação serem os mesmos, os 

conhecedores procuram por mais canais nos quais confiam. 

Não conhece + só ouviu falar Conhece pouco Conhece muito



P R I N C I PA I S  I N S I G H T S

E como é a experiência  
dos donos e decisores de empresa no momento de buscar crédito?



P R I N C I PA I S  I N S I G H T S

61% já 

conseguiram 

crédito

26% 

tiveram 

crédito 

negado

31% nunca 

buscaram 

crédito

Para aqueles que já tentaram 

contratar linhas de crédito, 

existe uma sobreposição dos 

que conseguiram, mas também 

tiveram crédito negado.

6 em cada 10 pessoas têm uma experiência POSITIVA, ou seja, tiveram êxito 

(!) Com o aumento da necessidade, será que a % de aprovação será mantida?



P R I N C I PA I S  I N S I G H T S

26%
41%

68%19%

18%

20%

12%

9%

1%

43%
32%

11%

Nada + ouvi falar Pouco Muito

A maturidade dos clientes influencia, 

também, no sucesso ao acessar crédito.

Respondentes com m a i o r c o n h e c i m e n t o têm mais experiência em tentar 

acesso a crédito.

Nunca tentou Tentou e foi negado Tanto conseguiu, quanto foi negado Tentou e conseguiu



P R I N C I PA I S  I N S I G H T S

E como é a jornada 
do consumidor na busca pelo crédito?



P R I N C I PA I S  I N S I G H T S

É interessante observar que os dois principais motivos para buscar crédito são os mesmos para 

aqueles que tiveram crédito aprovado e negado, mas a procura por crédito para pagar contas 

atrasadas aumenta quando o crédito é negado.

8%

9%

11%

13%

16%

18%

23%

Para investir em marketing

Para aproveitar uma oportunidade

inesperada

Para pagar contas atrasadas

Para abrir meu negócio

Para suprir necessidade de fluxo de caixa

Para comprar mais mercadoria/produtos

Para fazer um investimento programado

em expansão do negócio

Crédito aprovado*

* Para quem disse “Sim, e consegui” ou “Sim, tanto consegui quanto fui negado” 

6%

10%

15%

20%

21%

26%

Para investir em marketing

Para suprir necessidade de fluxo de caixa

Para aproveitar uma oportunidade

inesperada

Para pagar contas atrasadas

Para fazer um investimento programado

em expansão do negócio

Para comprar mais mercadoria/produtos

Crédito negado**

** Para quem disse “Sim, e fui negado” ou “Sim, tanto consegui quanto fui negado” 

(!) A finalidade de uso, com certeza, será modificada, com peso para contas a pagar e fluxo de caixa.



P R I N C I PA I S  I N S I G H T S

16%

23%

24%

36%

Não entender

corretamente as

regras

Valor disponibilizado

não ser o suficiente

para minha

necessidade

Investir o valor de

forma incorreta

Não conseguir pagar
O principal r e c e i o , no momento de 

contratar crédito, é n ã o  c o n s e g u i r  

p a g a r  o  v a l o r  d e  v o l t a  (3 6 % ), e 

não fatores relacionados à falta de 

entendimento sobre o assunto – como 

não entender corretamente as regras. Vale 

ressaltar que esse medo se destaca entre 

as pessoas com menos conhecimento.



P R I N C I PA I S  I N S I G H T S

40%

41%

47%

56%

73%

Pessoas físicas

Lojas de crédito

Fintech (por exemplo: Creditas,
Geru, Pagseguro, Mercado Pago,

Nexoos)

Bancos digitais

Bancos tradicionais

30%

33%

34%

36%

37%

Bancos tradicionais

Pessoas físicas

Fintechs (por exemplo: Creditas,
Geru, Pagseguro, Mercado Pago,

Nexoos)

Lojas de crédito

Bancos digitais

Os respondentes confiam, acima de tudo, nos b a n c o s  t r a d i c i o n a i s  para buscar crédito,

porém, acham mais fácil conseguir crédito nos b a n c o s  d i g i t a i s . 

Pode existir uma relação entre a maior dificuldade de acesso a crédito nos bancos 

tradicionais com a maior confiança que essas instituições inspiram.



P R I N C I PA I S  I N S I G H T S

40%

41%

47%

56%

73%

Pessoa Física

Loja de Crédito

Fintech (por exemplo Creditas,
Geru, Pagseguro, Mercado Pago,

Nexoos)

Banco Digital

Banco Tradicional

30%

33%

34%

36%

37%

Banco Tradicional

Pessoa Física

Fintech (por exemplo Creditas,
Geru, Pagseguro, Mercado Pago,

Nexoos)

Loja de Crédito

Banco Digital

Os respondentes confiam, acima de tudo, nos b a n c o s  t r a d i c i o n a i s  para buscar crédito, porém, acham 

mais fácil conseguir o acesso à crédito nos b a n c o s  d i g i t a i s . 

E mesmo sendo mais difícil, se precisassem buscar crédito hoje, as pessoas ainda prefeririam os bancos 

tradicionais: 4 8 % preferem os bancos tradicionais a qualquer outra instituição financeira.



P R I N C I PA I S  I N S I G H T S

E, pensando no acesso a crédito, quais são as

perspectivas?



P R I N C I PA I S  I N S I G H T S

Quando falamos nas formas de definição de acesso a crédito, 

os respondentes veem o histórico de faturamento e 

indicadores de confiança como mais  j u s t o s .

58%

58%

46%

O acesso e o valor são baseados no histórico

de faturamento

O acesso e o valor são baseados nos meus

indicadores de confiança em instituições de

avaliação de crédito (SPC, Serasa etc.)

O acesso e o valor são baseados em

bens/patrimônio

% = somatório de respostas ‘justo’ + ‘muito justo’

(!) Fatores que agora estão sendo altamente impactados.



P R I N C I PA I S  I N S I G H T S

E também entendem que o mercado não oferece condições 

I D E A I S para a obtenção de crédito. 

67%

63%

56%

54%

Acredito que as reduções de juros ainda não se

refletiram em mais acesso a crédito para mim

Meu negócio seria maior se houvesse mais

crédito disponível no mercado

Faltam opções de crédito no mercado para

negócios como o meu

Acredito que o crédito disponível no mercado é

apenas para grandes empresas

% = somatório de respostas ‘concordo’ + ‘concordo totalmente’



P R I N C I PA I S  I N S I G H T S

Em resumo, esta pesquisa traz o retrato do acesso a crédito antes do 

impacto da Covid-19 na vida dos donos e decisores de empresas no Brasil, 

mostrando como havia um “gap” de conhecimento e acesso a crédito. 

Assim, vale acompanhar como as ações das instituições financeiras neste 

período de quarentena irão impactar tanto o conhecimento e acesso a 

crédito, como a percepção sobre as instituições tradicionais x digitais.



felipe.schepers@opinionbox.com

+55 (31) 99663.0886

opinionbox.com


